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 Range of collection dates:  1847-1908 
 
 Size: one slipcase with 11 parts 
 
 Language:  French 
 
 Provenance:  Unknown 
 
 Restrictions:  None 
 
 Photocopying, literary rights, and citation:  Single photocopies may be made for research 
purposes. No further photoduplication of copies of material in the collection can be made when 
Princeton University Library does not own the original. Permission to publish material from the 
collection must be requested from the Associate University Librarian for Rare Books and Special 
Collections. The library has no information on the status of literary rights in the collection and 
researchers are responsible for determining any questions of copyright. Citations should be as 
follows:  Payen, J.F. (Jean Francois). Collection of pamphlets and clippings by J.F. Payen,  
and about his work on Montaigne, pt. [x], Department of Rare Books and Special Collections, 
Princeton University Library. 
 
Scope Note 
 
 Consists of proof copies of various pamphlets and journal articles written by Payen, with 
extensive manuscript annotations and corrections by Payen.  
 
Arrangement 
 
 The author’s pamphlets are first, with the other material following in chronological order. 
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1  Documents inédits ou peu connus sur Montaigne, recueillis et publiés par 
le Dr. J.-F. Payen. Paris: J. Techener, Place du Louvre, 12. ; 
1847.  

 
            Proof copy of 44 p. pamphlet, with the author’s corrections in red 

and ink and in pencil. Some pages have portions cut out or new 
text pasted in.  

 
 Laid in:              Ms. page: “Fac Simile de Michel Montaigne … (2 copies, one 

does not include second page) 
 

               “Signature du premier Contrat de Mariage de Michel Montaigne 
(Annulé),” with five examples of signatures. 

 
               “Fac-Simile de l’écriture d’Eléonore Montaigne” with three 

writing samples.  Below on same sheet: “Fac-Simile de l’écriture 
de la petite Fille d’Eléonore” with a writing sample.   

 
              Attached to back page of pamphlet: an incomplete handwritten 

note, “Nouveaux Documents 1815” (a list of cities with some 
footnotes providing further explanation), and a “Liste du 
personnes aux quells je devrais donner les Documens.” 

 
2  Documents inédits ou peu connus sur Montaigne, recueillis et publiés par 

            le Dr. J.-F. Payen.  Paris: J. Techener, Place du Louvre, 12. ;   
            1847. 
 
            Pamphlet includes a series of letters and notes but does not  
            include the printed text as in Part 1. 
 

 Laid in: Letter: “Mon cher docteur” with “Pour Mr. Payen” note attached.  On 
reverse side: Payen’s address, “Monsieur Payen, Docteur, rue St. 
Honoré 115, Paris.”  Letter was stamped from Bordeaux. 

 
  Letter from Bordeaux 1850: “Mon cher Montaignophile.”  Attached to 

this letter, two smaller sheets: “Il y a aussi une famille” and 
“André de Nelmond” written on the back of a cut letter.   

 
  Cut leaflet from a printed document: “Encore une letter inédite de (cut 

name) accompagnée d’une lettre à M. Jubinal, relative aux livres 
imprimés et manuscripts, aux autographes et aux divers fragmens 
precieux . . .”  Londres: Barthes et Lowell, Great Marlborough 
Street, MDCCCL.  Back page of sheet is printed 
“Avertissement.”   
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  Inside “Encore une lettre” leaflet: 

             - Handwritten note 
             - Letter of 29 January “J’ai fait, mon cher docteur, du recherche. . 
                        .” sent from Bordeaux to “Monsieur Payen, rue St.  
                        Honoré, 115, Paris.” 

- Handwritten note: “Dossier a 5 pieces” 
- “Lettre de Londres” with printed paragraph “Hystoire 

agregatiue des annales et croniques d’Aniou . . .” glued onto 
sheet with handwritten paragraphs.  

 
3  Cover title: Documents inédits sur Montaigne, recueillis et publiés par le 

Dr. J.-F. Payen, No. 3. (piece of text cut) Tiré a 100 exemplaires.  
Paris: P. Jannet, Rue des Bons-Enfants, 28 ; 1855.   

 
     Title page: Recherches sur Montaigne: Documents inédits, recueillis 

et publiés par le Dr. J.-F. Payen, No. 4. Paris: J. Techener, 
Libraire, 1856. 

  
            Pamphlet contains handwritten notes in red and black ink, as in 

part 1. In faded pink printed wrapper. 
 

4  Exposition des Produits des Manufactures Royales de Porcelaine et 
Vitraux de Sèvres, de Tapisseries et de Tapis des Gobelins, de 
Tapisseries de Beauvais, et d’Etoffes de Laine rase de la 
Savonnerie.  Au Palais du Louvre, Pour trois Personnes, De Midi 
à Quatres heures, du 27 Décembre, 1828, au 5 Janvier, 1829.     
[Lithograph sheet, ticket of admission, signed at foot ‘Leloi invt / 
Lith de Englemann. / Adam sculp.’ Sheet annotated in pencil and 
ink with notes and drawings.] 

 
            Inserted into this folded sheet are marked proofs for unidentified 

text pagingated 17 to 48 as well as two clippings from 
contemporary newspaers of reviews of works by J. F. Payen and 
A. Grün. 

 
 Laid in: Handwritten note: “Recueil d’Epreuves et articles incompletes corrigés 

par le Docteur Payen . . .” 
 

  Newspaper clipping: “Bibliographie: La vie publique de Michel 
Montaigne, étude biographe par Alphonse Grün, archiviste de la 
couronne . . . .”  1 June 1855. 

 
  Newspaper clipping: “Feuilleton de la Press du mardi soir 24 juillet 1855: 
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Livres: Montaigne: I. Vie publique de Montaigne, par M. 
Alphonse Grün.”   

 
5  Masparauls ou  Masparroule.  Matignon. le Londel.  Chambres mi-

parties. M. al Damville. Mentionnis dans la lettre du Montaigne 
du 22 mai 1585. Manuscrit du Docteur Payen.  11 p. 

 
            Pamphlet is composed entirely of handwritten notes, charts of 

names (genealogy?) and character descriptions, and a drawing of 
a coat of arms.  Black and red ink.  

 
6  Jean-François Payen.  Extrait du Bulletin du Bibliophile, Numéro de 

mars et avril 1870. 15 p. 
 
            Signed at end: Pierre Deschamp.   Biography and bibliography.   
 

7  Jean-François Payen.  “Bulletin du Bibliophile,” Janvier 1856. pp. 568-
578.  

 
           Pamphlet contains printed text of the “Bulletin du Bibliophile” 

with some handwritten corrections written in red ink.  Pages are in 
numerical order (page numbering has been corrected in the hand-
written notes).  Some pages are loose and others bound together 
with pamphlet. 

 
8  “Correspondance.”  ‘Envoyé  à M. LeVerd le 2 Mai 1856’  Signed at end: 

Dr. J. F. Payen, Avril 1856. 
 
            Pages are entirely hand-written in black ink, with some 

corrections to the hand-written text in the wide left margins.   
 

9  “Michel Montaigne: Bourgeoisie romaine.”  (Handwritten.) 
 
            Composed of handwritten pages in black ink, with some 

subsequently corrected pages in red ink. 
 
            Within the pamphlet, a second pamphlet contains the “Lettres 

Palentes, Crès, Illustre Homme Seigneur Michel de Montaigne.”  
Red ink note on cover page reads “Copie du lettre du Bourgeoisie 
. . . nouveau à la bibliothèque.”  Pamphlet is also hand-written in 
black ink with red corrections.  Handwriting markedly changes 
on page 5, after which reads “Signature masquée par le timbre de 
la Bibliothèque.”   
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 Laid in:             Handwritten 2-line note: “Manuscrit de  Docteur Payen. …” 
 

10  ‘Mélanges. Nouvelles lettres inédites de Montaigne. (Suite et fin).’ 
published in  “Journal de L’Amateur de Livres.”  Dr. J. F. Payen, 6 mai 
1850. pp. 65-96. 
 
            Text is printed with corrections in black ink.   
 

11  “Catalogue de la Bibliothèque de feu M. Ferdinand Brunetière … preface 
de m. le vicomte E. –Melchior de Vogué … première partie.”   
Paris: E M. Paul et Fils et Guillemin, 28, Rue des Bons-Enfants, 
and Alphonse Picard et Fils, 82, Rue Bonaparte, 1908. 

 
            Text is entirely printed, and appears to be the preface by Vogué 

only.  Last page is photograph with caption “F. Brunetière.”  
Contains no further handwritten corrections.  

 
 


